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1 n urn1a unei anchete de teren, întreprin-
să de noi în toamna anului 1977 în partea 
de sud, sud-est a judeţului Dîmboviţa, au 
fost descoperite mai multe aşezări din dife-
rite epoci istorice care urmează să fie cu-
prinse în viitorul repertoriu arheologic al 
judeţului mai sus menţionat. 

O zonă extrem de bogată în vestigii ar-
heologice este situată la sud-est de comuna 
Corneşti, mărginită spre sud de albia rîului 
Ialomirta iar spre est de aceea a pîrrlîului 
Cricovul Dulce. 

Punctul ales de noi pentru a fi sondat se 
află la cea 1 km sud de satul Crivăţ pe 
una din terasele înalte din stînga Ialomiţei. 
Promontoriu:! respectiv are latura de vest 
udată de apele Ialomiţei, cea de nord-vest 
măTginită de albia veche a rîului, iar cea 
de sud închisă de o viroagă adîncă. De pe 
întreaga suprafaţă au fost culese numeroa-
se fragmente ceramice, rezultate în urma 
lucrărilor agricole şi a spălării pantelor după 
ploi şi topirea zăpezilor. 

Avînd în vedere configuraţia terenului, a 
fost trasată mai întîi o secţiune pe creasta 
promontoriului, orientată aproximativ vest-
est de care în viitor vom ancora secţiunile 
ajutătoare în vederea identificării şi cer-
cetării exhaustive a complexelor arheolo-
gice. 

De""'a 'lungul secţiunii amintite au fost sur-
prinse două complexe de locuire pentru cer-

cetarea cărora au fost deschise mai multe 
suprafeţe. 

In paralel, pe panta dinspre albia veche a 
Ialomiţei a fost trasată o nouă suprafaţă 

deasupra unei locuinţe supusă degradării. 
Cu prilejul cercetărilor din secţiune şi su-

prafeţe au fost constatate următoarele: 
- In solul arabH cu o grosime ce variază 

între 15-25 cm au apă·rut izolat fragmente 
ceramice, chirpic şi oase de animale. 

- Stratul de locuire sitUJat sub solul ara-
bil este reprezentat de un pămînt negru 
murdar, fiind destul de sărac în materiale 
arheologice. 

-...,..- In schimb -locuinţele se detaşează preg-
nant datorită conţinutului şi materialelor 
din umplutura acestora. Ele sînt de formă 
rectangulară cu laturile de 2 X 2,5 m sau 
ovale uşor îngropate în pămînt. In două 
dintre ele (cele de formă ovală) au fost des-
coperite vetre - cuptor folosite pentru în-
că:lzit şi prepararea hranei. In cea de a treia 
locuinţă pentru cercetarea vetrei-cuptor va 
fi nevoie de lărgirea suprafeţelor. Cu ace-
laşi prilej vom examina şi unica situaţie de 
întretăiere cu o altă locuinţă-bordei sau 
groapă al că.rui raport stratigrafic va fi sta-
bilit în campania viitoare. 

Din stratul de cultură, dar mai ales în um-
plutura locuinţelor a fost recoltat un bogat 
material arheologic care ne mij1loceşte încă 

de pe acum să formulăm unele ipoteze pri-
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vind datarea aşezării şi apartanenţa etnică 

a .comunităţii omeneşti de la Crivăţ. 
Cum este şi firesc vom începe cu eera-

mica care şi în cazul de faţă se dovedeşte a 
ocupa prirrnul loc în rîndul materialului ar-
heologic. 

Potrivit tehnicii de execuţie ceramica se 
împarte în două mari categorii: cea lucrată 
cu mîna şi cea lu-crată ·la roată. 

Din rîndul primei categorii fac parte: 
oala mare de provizii, oala-borcan cu pro-
file şi ornamente moştenite din ceramica 
clasică geto .... dacică la care se adaugă căţuile. 

Din cea de a doua categorie remarcăm ce-
ramioa cenuşie fină şi cenuşie neagră (cas-
troane, străchini, ulcioare) cu bune analogii 
în cultura Chilia-Militari. 

Pe un loc de frunte ·se ·situează ceramica 
zgrunţuroasă provincial-romană cu profile 
şi ornamente variate. 

In sfîrşit cerarmica romană de import este 
documentată prin amfore din pastă coali-
nată, castroane, străchini şi ulcioare. 

Este locul să precizăm că ceramica carac-
teristică purtătorilor culturii Sîntana de Mu-
reş este reprezentată într-o foarte mică pro-
porţie în aşezarea de la Crivăţ. 
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Din restul materialului arheologic desco-
perit la Crivăţ menţionăm cîteva fusaiole şi 

fragmente de g·reutăţi pentru războiul de 
ţesut, care probează practicarea torsului şi 

ţesutului în aşezarea noastră. 
In· timpul săpăturilor .au mai fost desco-

perite cîteva mărgele, fragmente de cuţite 

de fier, o monedă de bronz din sec. II e.n., 
un fragment de cataramă cu decorul în pel-
ta precunn şi' fragmente de vase de sticlă. 

Printre cele mai sigure elemente de da-
tare menţionăm o fibulă din bronz cu picio-
rul înto-rs pe dedesupt care îşi găseşte ana-
logii la Sîn tan.a de Mureş şi Gherăseni în 
cea de a doua jumătate a sec. IV e.n. 

Aceeaşi datare este susţinută şi de pre-
zenţa ceramicii smălţuite care în descoperi-
rile de pînă acum a apărut numai în aso-
ciere cu materiale din sec. al IV -lea e.n. 
(Spanţov, Independenţa şi Pietroasele). 
Aşezarea de la Crivăţ, jud. Dîmboviţa, 

contemporană cu aşezările de tip Sîntana 
de Mureş din zona de nord, nord-est a Mun-
teniei, prin inventarul său, pare să aparţină 
unui grup de băştinaşi care şi-a păstrat în 
mai mare măsură cultura sa tradiţională da-
ca-romană. 


